



## По муромской дорожке... с родным коллективом

В сентябре этого года состоялась туристическая поездка сотрудников ННГАСУ в г. Муром. Это не первая поездка, организованная профкомом вуза. До этого наши любители путешествий посетили Суздаль, Владимир, Иваново, Дивеево. Красивые города оставили не только приятные воспоминания, но и удивление: как много в нашей стране уголков легендарных, живописных и неповторимых. Такие поездки – замечательный отдых и общение. Они сближают, нередко превращая коллег в друзей. Впечатлениями от них хочется поделиться...

Муром – древнейший город Залесья (основан в 862 г.), город-легенда, который по праву относят к Золотому кольцу России.

На подъезде нас встретил герб с изображением «улыбающегося» льва и трёх муромских калачей. Муром одно-трёхэтажный и многоэтажный, старый и новый, купеческий и промышленный: он очень разный, как и любой русский город с древней историей.

Наш путь лежал по Московской улице, сохранившей историческую застройку. Вот мы у места трагических событий почти тысячелетней давности. В июле 1997 г. жители Мурома отпраздновали 900-летие крещения своих далеких предков и поставили памятный крест «убиенному язычникам в 1097 году князю Михаилу» – сыну святого Константина, крестившего древних муромцев.

Величественно выступает **Свято-Троицкий женский монастырь**, основанный в 1643 г. богатым муромским купцом Тарасием Борисовым. Троицкий собор, небольшой по площади пятиглавый монастырский храм, с неповторимыми изразцами и декоративными деталями на стенах, является настоящим его украшением. В соборе мы смогли приложиться к **мощам Святых Петра и Февронии, покровителей любви и брака** (день их почитания – 8 июля – православный аналог дня Святого Валентина). Ансамбль Троицкого монастыря оставил впечатление удивительной органичности и уюта. Море цветов, особенно чудесны были розы, очень милый фонтан с видом на соседний монастырь, и ощущение заливности солнцем, хотя день был пасмурный!

К Троицкому монастырю примыкает **Свято-Благовещенский мужской монастырь**, основанный в 1553 г. царем Иваном IV Грозным. Главной святыней монастыря являются мощи



Святых князей Константина, Михаила и Федора, они находятся в Благовещенском соборе, и мы смогли к ним приложиться. В соборе сохранился портал XVI в., здесь же находится чудотворная плита с гробницы Святых Петра и Февронии, исцеляющая болящих.

Затем наш путь лежал до **Никола-Набережной церкви**, которая была заложена в 1700 г. и строилась целых 17 лет на средства небогатого московского священника в память об отце, служившем в Муроме. Эта живописная, очень солнечная церковь стоит над Окой, здесь открывается замечательный вид на реку и на памятник Илье Муромцу. Главная святыня храма – **образ святой Иулиании Лазаревской (Муромской), которая является заступницей всех обездоленных**. У подножия церкви бьет Никольский родник, считающийся в городе целебным.

**Родник Ильи Муромца**, появившийся по легенде от удара копытом его могучего коня, находится в знаменитом селе Карачарове, где родился богатырь. Троицкая церковь в селе Карачарове стоит на месте деревянного храма, построенного, по преданиям, самим Ильёй Муромцем. В его основании он положил несколько дубов, которые вырвал у реки и вынес на крутую гору. Церковь одна из самых больших в Муроме, но сохранилась только колокольня. Здесь находится икона с частицей мощей Ильи Муромца, которая считается чудотворной.

В селе Карачарове был восстановлен **храм Гурия, Самона и Авива, покровителей семейного благополучия**. В этом храме нас встретил замечательный батюшка, от которого исходило радость, тепло и свет. Он окружил нас такой добротой, что все пришедшие просто просияли улыбками. Этого батюшку мы вспоминаем до сих пор.

Завершал нашу экскурсию **Спасо-Преображенский мужской монастырь** – древнейший из монастырей Северо-Восточной Руси. Его территория обустроена с безупречным вкусом: замечательные цветники, небольшие пруды со скамеечками, газоны и даже огород, который тоже вписывался в общий вид как элемент дизайна. Храмы монастыря, сочетающие белизну с бирюзой, настолько красивы, что душа просто пела. В Спасо-Преображенском соборе находится главная святыня монастыря – **икона Богоматери Скоропослушницы**. Если с верой просить у неё помощи – она очень быстро помогает. При монастыре открыты приюты для бездомных взрослых и беспризорных детей. Именно в пекарне Спасского монастыря пекут знаменитые муромские калачи, настолько ароматные, что ими пахло в автобусе на протяжении всей обратной дороги...

PS. Огромное спасибо нашему профкому за бесценный подарок!

Ведущий библиотекарь Горева А. М.

